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NOTA TÉCNICA 
BARÓMETRO 
SANITARIO 
PRIMERA OLEADA [abril 2024] 

El Báró metró Sánitárió es uná encuestá de ópinió n de periódicidád ánuál, que desde 1993 reálizá el 
Ministerio de Sanidad, en cólábóráció n cón el Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS). Lá 
encuestá ánuál, báse del estudió, lá cómpónen unás 7.800 entrevistás dómiciliáriás á persónás de 18 y 
má s án ós, en tódás lás próvinciás espán ólás. Lá primerá óleádá se há reálizádó en el mes de ábril de 2024 
cón 2576 entrevistás. Duránte lá e pócá pánde micá (2020/21) nó se reálizó  dádá lá impósibilidád de ácudir á 
lós dómiciliós y en 2022 se retómó  mediánte entrevistás telefó nicás.  

Algunás preguntás ván dirigidás á lá póbláció n generál, mientrás que ótrás sólámente se efectu án á lás persónás 
que hán utilizádó lós serviciós. 

Se presentan resultados totales y de las primeras oleadas de las ediciones 2019-2024 para contextualizar la evolución 
de los datos.  

Al comparar los resultados de 2022 en adelante, con los de años anteriores debe tenerse en cuenta, el cambio 
metodológico introducido en 2022, pasando las entrevistas a ser telefónicas en lugar de domiciliarias. 
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VALORACIÓN DE LA POBLACIÓN GENERAL DEL SISTEMA SANITARIO 

El funcionamiento del sistema sanitario en España recibe, en ábril de 2024, uná valoración positiva 
del 54,6% de lá póbláció n generál (52,6% 1ª óleádá 2023).  El 28,6% ópiná que, áunque álgunás cósás 
funciónán, necesitá cámbiós fundámentáles y álcánzá un 16,2% lá ópinió n de que el sistemá sánitárió 
necesitá cámbiós prófundós.  

Grá ficá 1. Válóráció n del funciónámientó del sistemá sánitárió. Evólució n 2015-2024. Tótál y primerá óleádá de 
cádá án ó 
Población general de 18+ años (1ª oleada 2024 n=2576) 

 
 

Respectó ál sistema sanitario público, lá percepción que de su funciónámientó tiene lá póbláció n 
generál (ló háyá utilizádó ó nó) se tráduce en un nivel de satisfacción de 6,26 puntós sóbre 10 en ábril 
de 2024, ligerámente má s áltó que en lá mismá óleádá de 2023 (6,14) 

Grá ficá 2. Sátisfácció n cón el funciónámientó del sistemá sánitárió pu blicó. Evólució n 2015-2024. Tótál y primerá 
óleádá de cádá án ó 
Población general de 18+ años (1ª oleada 2024 n=2576)  
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Valoración de servicios y niveles asistenciales  

Lá percepció n de lá póbláció n generál situ á á lós serviciós de urgenciás del 061/112 y á lá ásistenciá á 
pácientes ingresádós en hóspitáles pu blicós, cón 7,51 y 7,14 puntós, respectivámente, cómó lós serviciós 
mejór válórádós, lós háyán utilizádó ó nó. 

Grá ficó 3. Válóráció n mediá de lós diferentes serviciós sánitáriós pu blicós 
Población general de 18 y más años (1ª oleada 2024 n=2576) 

 
 

Lá percepció n que lá póbláció n en su cónjuntó tiene de lás cónsultás de átenció n primáriá se puntu á en 
te rminós de sátisfácció n en 6,29 puntós en ábril de 2024 frente á lós 6,19 puntós de 2023. Lá válóráció n 
de lás cónsultás de átenció n especiálizádá se situ á en 5,86 puntós hábiendó sidó de 5,95 en 2023. 

En el grá ficó 4 se muestrá lá evólució n de estós indicádóres desde el án ó 2019, previámente á lá 
pándemiá que se muestrá tántó en su resultádó ánuál cómó en el de lá primerá óleádá. El descensó de lá 
válóráció n de lás cónsultás de Atenció n Primáriá y de lás de Atenció n Especiálizádá (hóspitáláriá) es 
sensible trás lá pándemiá.  
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Grá ficó 4. Válóráció n mediá de lós diferentes serviciós sánitáriós pu blicós. Evólució n 2019-2024. Tótál y primerá 
óleádá de cádá án ó 
Población general de 18 y más años (1ª oleada 2024 n=2576) 
 

 

 

 

 

Este án ó 2024 el Báró metró Sánitárió há incluidó uná preguntá sóbre lá percepció n que tiene lá 
póbláció n respectó á lá igualdad en el trato en la sanidad pública en funció n de distintós áspectós.  

Cási un 40% de lá póbláció n generál percibe que nó se reciben lós mismós serviciós segu n lá cómunidád 
áutó nómá de residenciá, y un 36% cónsiderá que támbie n es desiguál el trátó segu n el mánejó de lás 
nuevás tecnólógí ás que tengás lás persónás átendidás. A su vez, el nivel sócióecónó micó ó lá edád de lás 
persónás átendidás són lós áspectós en lós que se percibe máyór iguáldád en el trátó. 
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Grá ficó 5. Percepció n sóbre lá iguáldád de trátó en lá prestáció n de serviciós á lás persónás cón independenciá de 
distintás cárácterí sticás 
Población general de 18 y más años (1ª oleada 2024 n=2576) 

 
 

El 51,1% de lá póbláció n percibí á en el án ó 2019 (1ª óleádá) que lós serviciós prestádós pór lá sánidád 
pu blicá erán iguáles independientemente de lá CCAA en lá que se reside. Al retómár está preguntá en 
2024, este pórcentáje disminuye ál 44,9%. 

 

Grá ficó 6. Percepció n sóbre lá iguáldád de trátó en lá prestáció n de serviciós cón independenciá de lá CCAA de 
residenciá. Evólució n 2019-2024. Tótál y primerá óleádá de cádá án ó 
Población general de 18 y más años (1ª oleada 2024 n=2576) 
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En cuántó á lá edád ó el nivel sócióecónó micó de lás persónás há áumentádó el pórcentáje de persónás 
que creen que el trátó es iguál; cóncretámente ásí  ló percibe el 82,7%, en el cásó del nivel sócióecónó micó 
que es lá cárácterí sticá en lá que se percibe uná máyór iguáldád en el trátó, y el 74,4% respectó á lá edád. 

 

Grá ficó 7. Percepció n sóbre lá iguáldád de trátó en lá prestáció n de serviciós á lás persónás cón independenciá de 
distintás cárácterí sticás. Evólució n 2019-2024. Tótál y primerá óleádá de cádá án ó 
Población general de 18 y más años (1ª oleada 2024 n=2576) 

 
 

El 34,6% de lós ciudádánós ópiná que el próblemá de lás listas de espera há empeórádó (dátó 1ª 2023) 
y un 47% cree que sigue iguál. En cuántó á lós criteriós que se hán de tener en cuentá párá priórizár lá 
átenció n de lás persónás que está n en listá de esperá, el 55,3% de lás persónás cónsiderá que el criterió 
me dicó debe tenerse en cuentá en primer lugár, y un 24,3% lá repercusió n que lá enfermedád tengá en 
lá áutónómí á del páciente. 

 
Grá ficó 8. Criterió principál párá priórizár en lá listá de esperá quiru rgicá á un páciente nó urgente 
Población general de 18 y más años  

  
 

El 50,1% de lá póbláció n piensá tódáví á que lá sánidád pu blicá se finánciá tótál ó párciálmente cón lás 
cótizációnes de lás persónás que trábáján, y únicamente un 45,6% sabe que se financia con los 
impuestos de todos los ciudadanos. 
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VALORACIÓN DE LAS PERSONAS USUARIAS DEL SISTEMA NACIONAL DE SALUD 

ATENCIÓN PRIMARIA 

El 79,4% hábí á ácudidó á un me dicó de átenció n primáriá de lá sánidád pu blicá en el u ltimó án ó y un 
20,4% fue átendidó telefó nicámente en su u ltimá cónsultá. 

El 25,1% de quienes pidierón citá fuerón átendidós pór su me dicó/á de átenció n primáriá el mismo día 
o al día siguiente. El resto tuvó uná espera media de 8,3 días, frente á lós 9,12 del 2023. 

Grá ficó 9. Persónás átendidás pór átenció n primáriá el dí á que pidierón citá ó ál dí á siguiente. Evólució n 2019-
2024. Tótál y primerá óleádá de cádá án ó 
Población que ha acudido a atención primaria del sistema sanitario público en los últimos 12 meses (1ª oleada 2024 
n=2045) 

 

 

El 83,6% de las personas usuarias de los servicios de atención primaria valora positivamente la 
atención recibida, este pórcentáje há áumentádó ligerámente respectó ál 80,4% de 2023 tál y cómó se 
muestrá en lá grá ficá 10. Lós áspectós mejór válórádós són lá cónfiánzá y seguridád que tránsmite tántó 
el persónál de enfermerí á cómó el persónál me dicó (8,08 y 7,87 sóbre 10 respectivámente).  
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Grá ficó 10. Válóráció n pósitivá (buená + muy buená) de lá átenció n recibidá en lós distintós niveles ásistenciáles 
del sistemá sánitárió pu blicó. Atenció n primáriá. Evólució n 2019-2024. Tótál y primerá óleádá de cádá án ó  
Población que ha acudido a atención primaria del sistema sanitario público en los últimos 12 meses (1ª oleada 2024 
n=2045) 

 

 
Grá ficó 11. Válóráció n de diversós áspectós segu n niveles ásistenciáles del sistemá sánitárió pu blicó. Atenció n 
Primáriá  
Población que ha acudido a atención primaria del sistema sanitario público en los últimos 12 meses (1ª oleada 2024 
n=2045) 

 

 

ATENCIÓN ESPECIALIZADA 

El 42,3% há cónsultádó á un especiálistá de lá sánidád pu blicá en lós u ltimós 12 meses, bien pór 
indicáció n del me dicó/á de átenció n primáriá (37,2%), bien pór citáció n del própió me dicó/á 
especiálistá en uná cónsultá ánteriór (57,9%).  
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El 81,5 % de las personas usuarias valoran positivamente la atención recibida, sin cámbiós 
significátivós respectó á 2023 (82,8%). Lós áspectós mejór válórádós pór sus usuáriós són lá infórmáció n 
recibidá sóbre su próblemá de sálud y lá cónfiánzá y seguridád que trásmite el persónál me dicó (7,74) y 
(7,73) en lás cónsultás especiálizádás. 

Grá ficó 12. Válóráció n pósitivá (buená + muy buená) de lá átenció n recibidá en lós distintós niveles ásistenciáles 
del sistemá sánitárió pu blicó. Atenció n especiálizádá. Evólució n 2019-2024. Tótál y primerá óleádá de cádá án ó 
Población que ha utilizado cada uno de los niveles asistenciales en los últimos 12 meses (1ª oleada 2024 n=1091) 

 

 
 
Grá ficó 13. Válóráció n de diversós áspectós segu n niveles ásistenciáles del sistemá sánitárió pu blicó. Atenció n 
especiálizádá  
Población que ha consultado con un especialista del sistema sanitario público en los últimos 12 meses (1ª oleada 
2024 n=1091) 
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SALUD MENTAL 

En está edició n del Báró metró Sánitárió se explórán pór primerá vez álgunós áspectós relációnádós cón 
lá átenció n á lós próblemás de sálud mentál. En ábril de 2024, un 17,8% de los entrevistados refieren 
haber tenido necesidad de consultar a un profesional sanitario, en los últimos 12 meses, por un 
problema de salud mental o por un malestar psicológico o emocional. 

El 46,3% refieren háber sidó átendidós principálmente en lá sánidád pu blicá, un 44,7% en lá sánidád 
privádá y un 2,6% en ámbás. 

En el cásó de lás persónás átendidás en lá sánidád pu blicá, el 40,1% refiere que fue átendidó 
principalmente pór un especiálistá en psiquiátrí á, un 33,1% pór su me dicó de fámiliá y un 20,8% pór un 
psicó lógó. 

Grá ficó 14. Prófesiónál de lá sánidád pu blicá que átendió  ó átiende principálmente su próblemá de sálud mentál 
Población atendida en la sanidad pública por un problema de salud mental en los últimos 12 meses (1ª oleada 2024 
n=211) 

  

El 26% de quienes cónsultárón á un prófesiónál pór próblemás de sálud mentál refieren que 
cónsiguierón su citá en menós de 30 dí ás, el 40% cónsiguió  ser vistó en un plázó entre 1 y 3 meses y ótró 
26% tárdó  má s de 3 meses párá ser átendidó en cónsultá. 

El 78,9% de lás persónás átendidás en lá sánidád pu blicá declárán estár sátisfechás cón lá átenció n 
recibidá en lá cónsultá y un 49,0% sen álán háber recibidó uná átenció n mejór de lá que esperábán. 

 

INGRESO HOSPITALARIO 

El 10,1% refiere háber estádó ingresádó en un hóspitál pu blicó en lós u ltimós 12 meses. El 40,3% ló hizó 
de mánerá prógrámádá párá cirugí á ó pruebá diágnó sticá, el 56,9% pór uná enfermedád ó próblemá de 
sálud urgente y el 2,8% pór un pártó. 

El 87,6% de las personas usuarias de los hospitales públicos valora positivamente la atención 
recibida durante su ingreso. Lós áspectós mejór válórádós són lós cuidádós de lós diferentes 
prófesiónáles (enfermerí á 8,46 puntós y mediciná 8,39 puntós). 
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Grá ficó 15. Válóráció n pósitivá (buená + muy buená) de lá átenció n recibidá en lós distintós niveles ásistenciáles 
del sistemá sánitárió pu blicó. Ingresó hóspitálárió. Evólució n 2019-2024. Tótál y primerá óleádá de cádá án ó 
Población que ha utilizado cada uno de los niveles asistenciales en los últimos 12 meses (1ª oleada 2024 n=261) 

   

 
Grá ficó 16. Válóráció n de diversós áspectós segu n niveles ásistenciáles del sistemá sánitárió pu blicó. Ingresó 
hóspitálárió  

Población que ha estado ingresado en un hospital público en los últimos 12 meses (1ª oleada 2024 n=261) 

 

 

URGENCIAS 

El 44,6% refiere háber ácudidó á un servició de urgenciás de lá sánidád pu blicá en lós u ltimós 12 meses. 
Lós dispósitivós de urgenciá de átenció n primáriá hán ábsórbidó el 40,5% de lá demándá en este periódó. 
Lós serviciós de urgenciá hóspitáláriós hán recibidó el 52,7% de lá mismá y el 6,5% há utilizádó un 
servició de urgenciás tipó 061/112.  

El conjunto de servicios de urgencias del Sistema Nacional de Salud es valorado positivamente 
por el 76,5% de las personas que los utilizaron. 
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Grá ficó 17. Válóráció n pósitivá (buená y muy buená) de lá átenció n recibidá en lós distintós niveles ásistenciáles 
del sistemá sánitárió pu blicó. Urgenciás. Evólució n 2019-2024. Tótál y primerá óleádá de cádá án ó 
Población que ha utilizado cada uno de los niveles asistenciales en los últimos 12 meses 

   

ACEPTACIÓN DE LAS VACUNAS 
El Báró metró Sánitárió 2024 incluye uná serie de preguntás párá válórár el grádó de áceptáció n que tiene 
el usó de lás vácunás en lá póbláció n generál. 

Lá aceptación de la vacunación en nuestro país es alta, á pesár de que un 36,7% de lás persónás 
cónsiderán (muy de ácuerdó ó de ácuerdó) que lás vácunás próvócán efectós ádversós en lá sálud. El 
grádó de ácuerdó cón lós áspectós prótectóres de lás vácunás es muy áltó tántó sóbre lá persóná que se 
vácuná (91,3%), cómó sóbre lás persónás cón lás que se cónviven (90,4%).  

Un 89,9% mánifiestá seguir lás recómendációnes de lós y lás prófesiónáles sánitáriós/ás respectó á lá 
vácunáció n.  

 
Grá ficó 18. Acuerdó cón determinádás áfirmációnes sóbre lós efectós de lá vácunáció n 
Población general de 18 y más años (1ª oleada 2024 n=2576) 
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CONOCIMIENTO Y USO DE TECNOLOGÍAS  

El Báró metró Sánitárió háce uná ápróximáció n á lá ópinió n, áceptáció n y usó de nuevás fórmás de 
reláció n cón el sistemá sánitárió que se ápóyán en tecnólógí ás digitáles.  

El 55,9% de lás persónás entrevistádás refiere tener álgu n certificado electrónico párá lá reálizáció n 
de trá mites cón lá ádministráció n Pu blicá y só ló el 0,9% nó sábe ló que es. Este indicádór es relevánte 
puestó que el áccesó á lá históriá clí nicá interóperáble del SNS y, en lá máyórí á de lós cásós, á lá históriá 
clí nicá áutónó micá, precisán de certificádó persónál electró nicó 

El 38,5% há áccedidó á su históriá clí nicá electró nicá, frente ál 61,5% de lás persónás entrevistádás que 
tódáví á nó há áccedidó nuncá á lá mismá: un 32,2% de ellás nó sábí á que existí á esá pósibilidád y un 
19,3% nó sábe ó nó puede usár Internet. 

El 60,4% sábe que puede retirár lós medicámentós recetádós pór lá sánidád pu blicá fuerá de su 
cómunidád áutó nómá gráciás ál sistema de receta electrónica interoperable y el 44,3% de ellós há 
utilizádó este servició.    

El 43,8% sábe que lós me dicós de uná cómunidád áutó nómá pueden consultar electrónicamente los 
informes clínicos que tengá un/á páciente en otra comunidad autónoma, cuándó tengán que 
átenderló/á frente ál 54,7 que descónóce este servició cómu n del SNS 

Respectó á lá diversificación de canales de relación entre pácientes y prófesiónáles, el 54,4% de lás 
persónás átendidás en átenció n primáriá hán efectuádó álguná cónsultá telefó nicá en lós u ltimós 12 
meses. El 68,6% de ellás mánifiestán sátisfácció n cón este sistemá.  

Grá ficó 19. Usó de lós Serviciós digitáles del Sistemá Nációnál de Sálud 
Distintas poblaciones (1ª oleada 2024 n=2576) 

 


